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XXI.

Na Ill-cim stopniu znajduje si¢ akord mollowy :
>§4-j°_ — Jest on pokrewny z D, gdyz ma z nig dwa
_eA§_

Jest wiec paralela D; znak Dp. Ma jednakowoz 2T

wspolne tony, mianowicie wielka tercje:
(%

réwniez dwa tony wspdlne, mianowicie malg tercje:
— Pare akordow (jeden durowy, jeden

DO
gce

T
nazywamy medjantowemi.

mollowy) o wspdlnej malej tercji

Mozemy wiec na-
zwac akord Ill-ciego stopnia medjantg 7; znak 7m.

(Ciag dalszy).

Akord Ill-ciego stopnia jest wigc funkcyjnie
dwuznaczny. Jego przynalezno$é funkcyjna niezawsze
da sie rozstrzygnac. Pewne jest tylko: jezeli po
nim przychodzi S lub Sp wowczas ma funkcie Tm
(nie laczymy bowiem D-S), w kazdym innym zas
wypadku moze mieé¢ funkcje Dp. W tem ostatniem
znaczeniu uzywa go sie jak Sp, t. zn. z czestem
podwojeniem tercji, jakotez przewaznie w przewro-
cie sekstowym. Pozatem podwaja sie rowniez pry-
me¢; kwinty — jako nuty prowadzacej — nie po-
dwaja sie.

Stosownie do tej funkcyjnej dwuznacznosci
mamy dwie odmienne kadencje z tym akordem:
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1) Po Tm w pozycji kwintowej nastepuje S; w innych zas
pozycjach [2), 3)] Sp (w przewrocie 6). Uwaga: h traci charakter

nuty prowadzacej i opada; dowdd, iz akord ma funkcje toniczng’
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Wiarygodnosé tej kadencji musi byé poparta rytmicznie
skréceniem wartosci akordu Dp i melodyjnie nieregularnem pro-

wadzeniem glosow.

Na VI-tym stopniu znajduje si¢ akord mollowy:

== Jest on pokrewny z T jako Tp § 8-
= —

8 Jest on wigc funk-

za$ z S jako Sm

cyjnie dwuznaczny. Funkcje 7p ma zawsze po D;
w tej formie jest zastosowany w bardzo waznej ka-
dencji zwanej zwodniczg. Na koncu zwyklej ka-
dencji zamiast 7 zjawia sie jej zastepca Tp. Wszystkie
glosy poruszajg sie iak zwykle, tylko bas zwodzi
wznoszac sie stopniowo. 7p w tym wypadku ma
bezwzglednie podwojong tercje, ktora jest prymag 7~
Dla uzyskania rzeczywistego zakonczenia nastepuje
jeszcze raz cala kadencja od S.
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*) w tem miejscu moznaby zatrzymaé ¢ w sopranie (ucz-

niowie to przewaznie robig!), ale jest to nierozsadne, bo zmiana

powinna byé przedewszystkiem w sopranie.

Wszystkie kadencje éwiczyé na piSmie 1 na instrumencie

we wszystkich pozycjach i wszystkich tonacjach durowych.

(C. d. n.)




